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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ - dos respectivos da grelha ao lado ([Jjj) e escreva 0 nome completo, o niimero

m e o curso abaixo.

DNEEDED |
G R EGEE some: ... lloandlie.... L. Gubreiar... fe.........

MEAEEE | ... bomfes

.................................................

EEEEE Nimero: 45;*%0 ........ Curso: }1151 .........
(6] (6] [6] [6]
)

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
@ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questio.
N3o se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicag@o f : X — ¥ e quaisquer que sejamn os subconjuntos
Ae Bde X.

@ AnB= 1 (f(ANB)). [ f(A)nf(B) < F(ANB).
[ AnB = fY(f(A)) N f1(F(B)). B f(An B) € FA) N £(B).

= |

Questio 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacdes
de P{X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

D4 Nenhuma é injectiva. [[] Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg: ¥ = Z, se gof é bijectiva
entao:

D f € sobrejectiva e g @ injectiva. D g € bijectiva .
. f & injectiva e g & sobrejectiva. L] £ & bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

(] Quatro das aplicagdes séo invertiveis. B8 Apenas duas aplicagdes sao invertiveis.

|:| Apenas uma das aplicactes € invertivel. |:| Nenhuma das aplicagbes é invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = T )

4 5 3 1
A aplicaciio go f ¢ inveriivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicacao definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
.9_(11234)' EI1"_(11123)
2/2
1 2 3 465 1 2 3 45
Dg‘(12343)‘ Dg_(12311)'
Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.heA
2. Ac A= {A}eA.
o/ W 2= {0 (0} {{0}}, -} [ a = (0, {0}, {0, {9}}, {0, {6}, {{0}}},-- }.
[ a={0). [ A= {0.{0}.{0,{0}},{0.{0},{0.{0}}} - }.
Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagies: <(A,8)=A4 e @ (A, [B}) = {&(A, B)}.
-0.5/2 (4, {0}) = {A}. [ s(4 (8) = 0.
' B o4 (0) = 4 [ &(4,{0)) = {0, A}.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n). o]
20 [[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = Yn € Ny P(n).

B (P0) AV € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ng P(n).
] [P(0) A¥n € Np (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My — M a fungdo definida recursivamente por
JlO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Van € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ecorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu namero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ IE IEI @ dos respectivos da grelha ao lado (W) ¢ escreva o nome completo, o nimero
(1] (1] e 0 curso abaixo.

2] ’
% % % g % Nome: HWMU ....... TLL 7Mé%ﬂ7 _______
AEEAEAE | ... 40
% % Namere: .. BC?éqq ------- Curso: HIEC ............

<
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes D e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBdeX.
i [JanB = f-1(f(an B)). O anB=r-1(f()n F1(5(B)).
B F(AnB) € flA) N £(B). [ #A)n f(B) € f(An B).
Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:
[[] Nenhuma é sobrejectiva. <] Nenhuma é injectiva.
-0.5/2 D Todas sao sobrejectivas. @ Todas sao injectivas.
Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f: X 2Yeg:Y = Z segof ébijectiva
entao:
[] g & bijectiva . B4 7 éinjectivae g é sobrejectiva.
-0.572 @ f € bijectiva. [] £ & sobrejectiva e g € injectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1, 2} no conjunto Y = {a, b}.
@ Apenas uma das aplicacoes é invertivel. 4] Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.
-0.5/2 [[] Nenhuma das aplicagGes & invertivel. [[] Quatro das aplicacdes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( l z ; i )
A aplicagao go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,8,4} & a aplicagio definida por:

Oo_f12845 Dg¥12345
9=\ 1 23 4 3) li12311)
1238 45 123456
- , 57 0 = _
@5(11123) 9(11234)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. GeA

2. Ac A= {A} e A

[] A = {6,{0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{0}}}, - }- A= {0, {8}, {{0}}.---}-

@ A= {0} [] A= {0, {0}. {0.{0}}, {0, {0}. {6, {A}}]} -~ }.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungdo & : Ax A A
definida pelas equaces: 9(A4,0)=A e & (A, {B})= {a(4, B)).

[ o4, (8) =0. [ @4 {0}) = A

B e (o) = {4). [ e(4,{0}) = (2.4}

Questdo 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

@ v € N (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

B4 |P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = Yn € Ny P(n).

[T [P(0) AVn € Np (P(n +1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = V¥n € N P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fungio definida recursivamente por
f0)=1 e fln+1)=24+f(n)

Mostre que  YneMNg f(n)=2n+1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros W — N que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
E]:i @ @ IE . dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o niimero

€ 0 curso abaixo.
[z]
%EE;@ Nome: P&U.@aah%ﬁvm?ﬂ-bh% __________________

B 4] (4] (4] (4]
(5] (5] (5] (5] [5] |
(e] [e] [&] (6] [6] Namero: ., 3448 L Curso: ...1NEL ...
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([j) com
L_?] E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

L] f(4)n f(B) € f(An B). [J AnB = f-1(f(A) N -1 f(B)).
B s(4nB) < f(4)n f(B). [(J AnB = f-(f(ANB)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicactes
de P(X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas. [] Todas sdo injectivas.
B Nenhuma é injectiva. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questiao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X = V e g Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . (] f & sobrejectiva e g & injectiva.
|:] f & bijectiva. . f € injectiva e g é sobrejectiva.

Questéo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicagdes sio invertiveis. |:1 Nenhuma das aplicagOes é invertivel.

. Apenas duas aplicagOes sao invertiveis. D Apenas uma das aplicagbes é invertivel.
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1
Quentéo 8  Cansldare s aplicagdo f : {1.2,3~4}—>{1.2.3,4,5}deﬁmdapmf=( 3 8.4 )

4 5 31
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
.9_(11234)' Dg"(12311)'
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg_(lzses)' Dg‘(11123)

Questdo 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.0eA

2. Ae A= {A}€A.

[J a={o} B A= (00} ({0}}, -}
[ A = {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {@}}}---}. [ &= {0, {0}, {0, {83}, {0.{0). {{W}}}.--}-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao & : AxA = A
definida pelas equagies: (A,0)=A e @ (A4,{B}) = {®(4,B))}.

M a4, {0)) = (4} [ &(A, (8}) = 0.
[ &(A,{0) = A [] (4, {0}) = {6, A}).

Questdo 8 A indugfo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[[] Vn € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ny P(n).
] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
7] [P(0) AVn € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a fungdo definida recursivamente por
O =1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que Vi € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equagies que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta a7/06/2014 2° Teste

|DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-

@ @ @ @ m dos respectivos da grelha aa lado () e escreva o nome completo, o nimero
m € o curso abaixo.

senEE | Ao gilia.arfad Dakk.

WAEEE
] E B

.....................................................................

@ @ r_E] Niimerao: 2{ Q.O\.%D .......... Curso: HTMEF ............
(@] [7]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
m resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ m @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[ f(4)n £(B) € f(An B).
] ANB = fYf(AN B)).

L] AnB =f-1(f(a) n f1(5(B)).
B s(AnB) ¢ fa)n £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas. . Nenhuma é ipjectiva.

[[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. [] Todas sdo injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X +Yeg: ¥ = Z, se go [ & bijectiva
entio:

El [ & sobrejectiva e g é injectiva, [:J f & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagOes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a,b}.

l Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis, [:] Quatro das aplicacies sdo invertiveis.
[ ] Apenas uma das aplicages & invertivel, |:| Nenhuma das aplicagoes & invertivel.



2/2

-0.5/2

-0.5/2

2/2

EEE __EENEE

EEEE EEEE | +387/2/7+ ®

4 5 31

3
Questao 5 Considere a aplicagéo f : {1,2,3,4} = {1,2,3, 4,5} definida por f = ( ol 4 )
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3, 4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12845 12345
Dg_.(12343)' Dg‘(12311)‘
12345 12345
'ng‘(11234)" Dg_(lllz:s)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. BeA

2. Ac A= {A}eA.

& A = (0.0}, {0, {0}, {0, {0}, {0, {€}}} - . A= {0,{0}.{{8}}. - }-
[ a={0). [ &= {0, {0}, {2, {0}}, {0. (0}, {{O}}},--)-

1 Quest@o 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA—=+ A

definida pelas cquagdes: S(A,0)=A e & (A,{B})={=(A B)}

=@ (4, (0) = {0, 4). O e@ @) =4

[ ex(A, {0}) =0 B @A, (o)) = {4}.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P & uma propriedade):
] [P(0) AV¥n € No (P(n +1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n e Ny (P(n+1) = P(n)) = VYn € No P(n).
B (P(0) A VR € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n)-
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja [ : Ny — N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ L

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 {zero) ocorre
om u,
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ EI @ [EI @ dos respectivos da grelha ao lado (IM) e escreva o nome completo, o nimero

[ [E] A A e ¢ curso abaixo.

% gg % e -ﬁfﬂﬁ--»ih%ﬁi@m.ﬂ\.),mma...?mmﬁ@s

WEGIEE |
11813151 [ G288 5 \ZET
IE@ Nimero: ... O S L Curso: . Mbkbt .o,
DEDED o

MEMEE e e e e o S
@ @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagGes miltiplas anulam a questao.
Ndo se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagdo [+ X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] f(4)n7(B) C f(ANB).
B 7(AnB) C f(A) N £(B).

] AnB = f-1(f(A) N f-1(£(B)).
[J AnB=f-1(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sao injectivas. @ Todas sao sobrejectivas.

|:] Nenhuma é sobrejectiva. B Nenhuma é injectiva.
Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X Y ey :V = Z. segof e hijectiva
entio:

[:I f € sobrejectiva e g & injectiva. f & injectiva e g é sobrejectiva.

[] 7 & bijectiva. [] g & bijectiva .
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicacGes & invertivel. B Nenhuma das aplicagGes & invertivel.
E Apenas duas aplicagdes sao invertfveis. [] Quatro das aplicagdes séo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = (1,2,3, 4,5} definida por f = ( 1 3 4 )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4, 5} — {1,2,3,4} ¢é a aplicacio definida por:
1 23 4 5 1 2 3 4 5
E5""(11234)' Dg_(12311)'
1 2 3 405 1 2 3 45
Dgﬁ(12343)' Dg_(11123)'

Questdio 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.BeA

2. Ae A= {A)e A

] A = (0, {0}, {0. {03}, {0, {0}, {0} }}.---}- A= {0,{0}, {{0}}.---}.

@ & = (0. (0}, {0.(0)). {0, (O}, 0. 4®}}} ). [J A=}
Questao 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcio & : AxA = A
definida pelas equagdes: (A, B)=A e @ (A4 {B})= {m(4, B)}.

[ &(4,{0}) = A [ &4, {e}) =4.

] e(A, {0)) = {0, A}. B o4, () = (4).

Questdo 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):

[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Yn € Ny P(n).

[C] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
=

B (P(0) AV¥n € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € N P(n). b O\
[7] Vn € N (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n). 3 i ( y) * 2
Questéo 9 3 I\ 3)) > .
Seja f : Ny — N a fungdo definida recursivamente por LO) o
 feme )
fO)=1 e fin+1)=2+ f(n). A =2

Mostre que  Vn € No f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagies que definam recursivamente a funcao zeros - W — Ny que a cada elemento w de
W (ie. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em . T
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Matemética Discreta 07/05/2014 2® Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu nimero de aluno preenchende completamente os quadra-

@ El @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([} e escreva o nome completo, o nimero
[1] m El e o curso abaixo.
2] 8 [2] [2] (]

E IE E] [EI @ Nome: Af"‘\.ﬂ\ Ct(i.Llﬂ‘QLﬂP&:'ngé‘b

M (<] (4 (€[4
EIEGEEE

....................................................................

Nomero: . A297G.......... LHMIE
@ IE fimero 3 Curso
Gl

Para cada questdio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrade respectivo () com
@ E . E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta,

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questdo.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f+ X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

(] AnB = f-1(f(An B)). [ (A n £(B) € f(AN B).
[J AnB = f-1(f(4)) n f1(7(B)). B s(AnB)C f(A)n §(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

. Nenhuma é injectiva. [:| Todas sao injectivas.

D Todas sao sobrejectivas. [:] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes fFi:X3Yeg:¥Y = Z se gof ébijectiva
entao:

[ g & bijectiva . D J & sobrejectiva e g & injectiva.
[:I [ @ bijectiva. . f & injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[:| Quatro das aplicacdes sdo invertiveis. D Nenhuma das aplicacSes é invertivel,

B8 Apenas duas aplicages sio invertiveis. (] Apenas uma das aplicacbes é invertivel.
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Questio 5 Considere a aplicago f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = i3 55F
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2, 3,4} é a aplicagio definida por:

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
.g_(llzaa)' Dg_(l]lﬂﬁ)

1 2 3 4656 1 2 3 4 5
Dg“(12311)' Dg_(12343)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
lL.bea

2. Ac A= {A} e A

[ & = {0.{0}. {0, {8}}. {0, {0}, ({81}},---}. O Aa={0,{0}.{{M}}.-}
[ a={e). [ A = {0, {6}.{0. (0}}, {0, {0}, {0, (8}}} - }.

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio @& : AXA =+ A
definida pelas equagdes: 9(4,0) =4 ¢ @ (4,{B}) = {8(4, B)}.

[0 e(a () =0. ] ax(a, {0}) = {0, A).
B <4, (0}) = {4}. ] @(a, {0}) = A
Questdo 8 A induciio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propricdade):
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
) [P(0) A¥n € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
] vn € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
@ 1P(©) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fun¢do definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+/(n)

Mostre que ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equages que definam recursivamente a fungiio zeros : W — Ny quea cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado (JJJj) e escreva o nome completo, o nimero

][] [1][1] ¢ o curso abaixo.

(2] I [2] 2]

EE@@E Nome: ....ﬁ.% ..... @%&&\\R'\b@%f@“.

_ JEVIETITT] R I ROMUYES e

EEE%% Niimero: LlZGQH Curso: HIE-E

8] [6] : Vi M S S . Lo =
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com

@ @ @ @ El caneta azul ou preta, Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores, Marcagdes miltiplas anulam a questdo.
Ndo se esquega de resolver as questes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥V e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

L] AnB = £ (f(A) n F-1(f(B)). fIANB) C f(A)N f(B).
[J AnB = f'(f(AnBY)). [ £(A)n £(B) < f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

[ ] Nenhuma & sobrejectiva. B Yenhuma é injectiva.
[] Todas sao sobrejectivas. [] Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y e g: Y = Z se gof ébijectiva
entao:

[] £ & sobrejectiva e g & injectiva. [ ] 7 & bijectiva.
. f éinjectiva e g ¢ sobrejectiva. [ ] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1.2} no conjunto Y = {a, b}.

[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. [ ] Apenas uma das aplicagdes & invertivel.

. Apenas duas aplicacdes sfio invertiveis. E] Quatro das aplicagdes sfo invertiveis.
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Questdo5 Considere a aplicacdo [ : {1,2,3, 4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = ( , A )
A aplicaciio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} € a aplicagdo definida por:

12345 12345
.g._(11234)- Dg‘(11123)‘
12345 12345
Dg"(12343)' Dg‘(tzall)'

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.

2. Ae A= {A} €A,

[ A={0.{0},{0.{0}}, {0, {0}, {0, {0}}} - }. [ a= {0}
(] A= {0, {0}.{9,{0}}, {0, {0}. {{B}}},--- }- B A={0(0 {0} )
Questdao 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungdio & : AxA 4+ A
definida pelas equagies: 9(4,0)=A e (A {B}) = {0(A B)}-
[ a4, {0)) = {9, 4). O (A {oh =0
@ =4, (0) = A (2 e(4. (o)) = {4},
Questdao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
[] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np —+ N a fungio definida recursivamente por
flo)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que ¥n € Ng f(n) =2n+1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — M, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os gquadra-

IEI @ @ - @ dos respectivos da grelba ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
. m E] e o curso abaixo,

21 2] (2] 2] [2]

EEEI Nome: M%h@w«mﬁwﬁm ..........................
BEGEE |
(51 (3] (5] [5] @

EEHEEE b Bl e T
(7]

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respective () com
IEI @ !EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores, MarcagGes miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

B /(AnB) c fA)n f(B). L] AnB = F1(f(a) n £ (£(B)).
[ AnB = f-'(f(an B)). L] riaynf(B) < f(AnB).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

B Nenhuma & injectiva, [] Todas sdo injectivas.

[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = YV e g:Y = Z segof ébijectiva
entao:

D [ & sobrejectiva e g & injectiva. . J & injectiva e g & sobrejectiva,

[] g & bijectiva . L] s @ bijectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicacbes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

|:| Nenhuma das aplicagoes & invertivel. D Apenas uma das aplicagfes é invertivel.

- Apenas duas aplicacdes sao invertiveis. L—_J Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( F : 2 ‘: )
A aplicagio go f 6 invertivel se g : {1,2, 3,4,5} =+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

o111y oe(iin)
.9=(]1l i) D9=(i

Questdo 8  Considere o conjunto & definido indutivamente pelas regras

s b B2
—

3
3
3
3

[ L L

3
1
3
2

i I ]

o
g &N
“h———-/

LLheA

2, Ac A= {A} €A

[ &= {0, {0}, (0.{0}}, (0. {0}, {{®}}}, -} (] &= (0.{0). {8, {0}}, {0, {0}. {0, (0}}} - ).
[ a={0). M A= {0.{0).{{0}}.--}-

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & © Ax A=A
definida pelas equacbes: (A,0)=A e & (A,{B})={=(4, B)}.

& a4, {8)) = {A}. [] s(4.{0)) = 0.
@ (4, {0}) = (9.4}. (] &(4,{0)) = A.

Questdao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] ¥n € No (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
[C] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = Yn € No P(n).
[C] [P(0) AVn € N (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a fungdo definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu nimero de alune preenchendo completamente os quadra-

IE @ @ E @ dos respectivos da grelha ao lado (] e escreva o nome completo, o niimero
|I| m @ o curso abaixo.

(2] 2] [2] [2] 2] 1/4 SD : ; =

E El I—i-l Nome ni....=2% 2"*':{ ........ i
WEIEIEIEL | e,
(5] [51 [51 [5] [5]

@@ Niimero: .q“ﬂ D(‘. Curso ngi ............

Para cada questdo 1-8 existe uma e Apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.

Nao se esqueta de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

(] 4nB = fY(f(AN BY). @ AnB = (7)) N 11((B)).
[ f(A) nf(B) € f(An B). B4 f(AnB) C f(A)n f(B).

Questdo 2 Qualquer yue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

(L] Nenhuma & sobrejectiva. @ Todas sao sobrejectivas.
D Todas sdo injectivas. E Nenhuma é injectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X =Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entio:

[ 1 & sobrejectiva e g ¢ injectiva. [] 7 e bijectiva.
[] g & bijectiva . m f e injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

ﬁ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis, EI Apenas uma das aplicagbes & invertivel.

D Nenhuma das aplicagoes & invertivel. [:I Quatro das aplicagdes sao invertiveis.
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Questiio 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = ( . z :’; 1 )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagéo definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4 5
2/ mg_(lazaai)' I:lg_(11123)'
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg_(lzall)‘ Dg:(izaatn)'
Questdo 8  Considere v conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.b0eA
2. Ae A= {A) € A.
5/ ] A = 0,40}, {0, {0}, {2, {0}, {{0}}},---}.  [J &= {0,{0).{0, {0}}, (0, {0}. (0. {0}}} --- }-
H A= {0,{0{{®}},-}- [ a={e}.
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: <(A,0) =A e @ (A, {B})={=(4 B)}
o2 B (4. (0)) = (4). [ e(4.(0h) = 0.
[ @(4,{0)) = {8, A). [ e(a,{# = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
o/ [[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Np P(n).

[[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Mg = N a fungio definida recursivamente por
fl0)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥Yn e Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungéo zeros . W — M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IEI @ @ . @ dos respectivos da grelha ao lado (]} e escreva o nome completo, o ndimero

m m m [II e o curso abaixo.
E%% Nome: P'TmEJE_F‘UP{FUMMZ‘ﬁQmeE
B 4] [2] [a] [4]
(5] (8] (5] (5] [g]

.....................................................................

Nimero: ... L4 LB0%. ... . Cursor ... MLEL......
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
- . resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo (JJJj) com
@ El IEI @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores, Cada resposta

errada desconta 0,b valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ AnB = f-Y(f(A) N £-1F(B)). B f(AnB)C f(A)N f(B).
[ f(A) N f(B) € f(AN B). [J] AnB=f"Y(f(AnB)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

. Nenhuma & injectiva. [:] Todas sdo sobrejectivas.

[[] Nenhuma é sobrejectiva., [] Todas sao injectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entio:

D g € bijectiva . [:! [ & bijectiva.

D [ @ sobrejectiva e g € injectiva. - f € injectiva e g é sobrejectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {e,b}.

D Apenas uma das aplicagdes é invertivel. . Apenas duas aplicagdes 530 invertiveis.
[ ] Nenhuma das aplicacdes & invertivel. [ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5)} definida por f = i % : i
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicaciio definida por:
1 2 3 45 1 23 456
.g"(11234)' Dg_(lzﬁd:})
1 2 3 4 5 1 2 3 445
Dg“(lzsll)' Dg_(11123)'

Questdio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.pe A
2. AeA={A}le A
[ A = {0, {0}, (0. {0}}, {0. {0}, {0, (¢}}}---}. T & ={0.{0)},{{0}},--}.
[] A= {o}. [ A= {0,{0).{a,{0}}, {0, (8}, {{0}}}.--- }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao & : AxA —+ A
definida pelas equacdes: (A, 0)=A e & (A {B}) ={®(4A,B)}

[ e(4,{9) = 0. @ o4, (0}) = A
[ w(4,{0}) = {0, A}. =(4,{0}) = {A}.

Questdo 8 A indugio sobre N pude ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
[C] [P(0) AVn € Ny (P(n 4+ 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
B [P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[] vn € Np (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € Ny P(n).

Questdo 9
Seja f : Np = N a fungio definida recursivamente por

flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ L.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o ntimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

El El € 0 curso abaixo.
g E % g E} ome: . Ak RAlsuS oo

BEIEEE | e
EEEEE - -
@@@ Nimero: .... 150N, e Curso: . ﬂ. ! e
alalolala |

MED e e e e
@ @ El . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagSes miltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

L] st nf(B) C f(An B). [ An B = f-1(f(4)) N f~Y(f(B)).
@ 40B =7 (f(4nB)). B f(anB) < f(a)n £(B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

D Nenhuma é sobrejectiva. D Todas sdo injectivas.

[[] Todas séo sobrejectivas. . Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - ¥V e g:Y = Z segof ébijectiva
entao:

[:I g & bijectiva . ! f & injectiva e g é sobrejectiva.
L—_I f & sobrejectiva e g & injectiva. D f & bijectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

u Apenas duas aplicagbes sao invertfveis. [] Nenhuma das aplicagdes é invertivel,
D Quatro das aplicacbes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagfes é invertivel.
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Questdo 5 Considereaaplicagdo f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 11334 )
A aplicagao go f & invertivel se g : {1,2, 3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
D”'(12311)' Dg'(12343)'
12345 12345
.g-(11234)' Dg“(]llza)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.heA

2. Ac A= {A} €A,

[ & = {0, {9}, {0. {01}, {0, (0}, (. {0}}} - }. (] &= {0.{0}, (8, {0}}.{0. {O}. {{}}}. -}
B a={o{0nL{{o})} A= (@)

Questao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio @ : AxA 2 A
definida pelas equagoes: o(4,8) =4 e (A, {BY) = {2(4,B)}.

] e(A,{8) = A [ @(a, (o)) =@.
[ &4, {8}) = {0, 4}. B oA (o) = (4).
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n + 1))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
@ (P(0) AVn € No (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[ ¥n € Ng (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : Ng = N a fungéo definida recursivamente por

J0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que ¥n € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — M que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado (Il) e escreva o nome completo, o nimero
mmm € o curso abaixo.
% ; % % g Nome: A Mémf[iwi J 'BJ&RQ';QRM&W .....
B M e
_ o hz4s nIE)
N e B . 6 S 6, I B

IEI @ Ej:l @ Nimero urso c

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ EI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

N&o se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBde X.
a5 0] AnB = £3(f(4n B)). O AnB = r-1(7(A) N £-1(F(B)).
B (AN B) C f(A) N £(B). [ #(4)n f(B) € f(AN B).
Questdo 2 Qualquer que seja 0 conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:
O Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sdo injectivas.
-0.5/2
0.5/ D<) Nenhuma & injectiva. (] Todas séio sobrejectivas.
Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = YV e g:Y = Z, se gof ¢ bijectiva
entao:
[] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.
2/2
/ |:| [ & sobrejectiva e g & injectiva. . f & injectiva e g é sobrejectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagses do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
D Apenas uma das aplicagdes € invertivel. |:| Nenhuma das aplicagoes € invertivel.
2/2
/ D Quatro das aplicagoes s3o invertiveis, . Apenas duas aplica¢des sao invertfveis.
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2 3
Questdos  Considere aaplicacso f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = (fx 5 3 ‘:)

A aplicagiio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:

;). [jg=(i
) o

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

3

nPE
mo-( ]

L] B B2
B G W 2
Lo b -
[SC T R
-
O I
[="- = |
S

3
3

1. e A

2. Ac A= {A} e A

[ a = {0}. [] A= (0 {0},{0,(0}}.{0.{0}.{0, {0}}} - }.
B a={0.{8},{{0}}, -} [0 A = {0,{0). {0, (0} }, {0, {0}, {{0}}}.--- }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: 9(4,0)=A e © (A {B}) = {a(4, B)}.

H =4 () = {4} O e(a.{0}) =0.
[ @(a4,{0}) = {0, 4}. [ &(4.(9}) = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[C] ¥n € My (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[C] [P(0) AV¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questio 9

Seja f : Mg — N a funcio definida recursivamente por

fO)=1 e f(rn+1)=2+ f(n)

Mostre que ¥ e Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W = N, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemébtica Discreta 07/05,/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
[E El LFJ @ . dos respectivos da grelha ao lado ([JJ]) e escreva o nome completo, o mimero

m II’ E’ E‘ € o curso abaixo.
2] 2 [2] i [z 4 /. -
BEEEE | Yo e wbilin. Loshe
B8 (4] (4] [4] (4]
11 ] 43320
Noamero: F215Y ..., Cargo: o S e

(8]
1]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

respasta certa preenchendo completamente o guadrade respectivo (Jl) com
m @ @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a questio,

Nio se csquega de resolver as questies 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f . X — Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBde X.

] AnB = f~1(7(A) n F-Y(f(B)). @ AnB=f(f(AN B)).
B F(ANB) € f(A) N f(B). [ 74 n s(B) € f(AN B).

Questdio 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacOes
de P(X) em X:

E] Todas sao sobrejectivas. E Nenhuma é injectiva.

[ ] Nenhuma & sobrejectiva. D Todas séo injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X + Y e g:Y = Z segof ébijectiva
entdo:

D f & bijectiva. B injectiva e g € sobrejectiva,
[] f & sobrejectiva e g é injectiva. [[] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Quatro das aplicag@es sdo invertiveis. . Apenas duas aplicagoes sio invertiveis.

[] Apenas uma das aplicagdes & invertivel. [ ] Nenhuma das aplicagOes & invertivel.
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Questdao5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2.3,4,5} definida por f = ( 1 3 4 )

4531
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢é a aplicacdo definida por:
12345 12345
Dg‘(11123)' -”_(11234)
12345 12345
Dg“(:zsqa)' Dg_(12311)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ac A= {A} €A,

[ & = (0,0}, {0.(0}}. {2, {8}, {0, {0}}} ---}. [ &= {0,{0}, ({0}},-}.
[ &= {0,{0), {8, {01}, {0, {0}. {O}}), -} [ a={)

Questdo 7  Scndo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcdo & : AxA = A
definida pelas equagdes: 9(4,0) =4 e @ (A,{B}) = {®(A4,B)}.

B o4, {0}) = {4). [ &(4, (o)) = A.
[ w(4, {0)) = (0, 4). [] (A, {0}) =0.

Questdo 8 A inducdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[ [P(0) AV € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
[] Vn € Ny (P(r) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVa € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questiao 9
Seja f - Mg = N a fun¢do definida recursivamente por
FO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostreque Vn e M f(n)=2n+1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeres : W — My que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Mateméatica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ IE IE] ' dos respectivos da grelha ao lado (Jji}) e escreva o nome completo, o mimero

.m € 0 curso abaixo.

. M. Gueireiro

EEEE@ Nome: AMWALE ] ARR L= B AR S R T

BEME | e

E Ntmero: QLGBO Curso: ﬁlEl
Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

- resposta certa preenchendo completamente o gquadrado respectivo com
5] P p qu pectivo ([l

E @ E ]EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questao.
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questaoc 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

B f(AnB) C f(A) N f(B) [] AnB = f-1(f(A) N f-1(f(B)).
@ (AN f(B) C f(ANB). [J AnB = r'(f(AnB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

Q Todas sao sobrejectivas. E Nenhuma & injectiva.
D Nenhuma & sobrejectiva, D Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =+ Y eg : Y o Z, se gof & bijectiva
entio;

3:_' g € hijectiva . [:I f @& sobrejectiva e g é injectiva.
B 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva. ] 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplica¢es do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Nenhuma das aplicagtes € invertivel. . Apenas duas aplicagoes sao invertiveis.

D Apenas uma das aplicagOes & invertivel. |:| Quatro das aplicacoes sao invertiveis.
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1
Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = q E z ‘11 )
5
A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagao definida por:

12 3 45 1 23 45
Dg:(lzall)' Dg_(12343)'
g 1 2 3 45 1 2 3 4 5
®g=(11234)' Dg:(11123)
Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
lL.heA
2. AeA= {A}eA.
(] & = {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {0}}}---}. [] A ={0,{0},{0,{0}}.{0,{0}. {({O}}},---)-
0/2
a={0,{0},{{0}}, -} L1 a={o.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : AxA 23 A
definida pelas equagbes: S(A.80)=A e & (A {B})={a(A B)}.
[] &4, (0)) = 8. L] &(4,{8}) = A
2/2
[ e(a. (8)) = {0, A}. B a,.{0)) = (4).
Questao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[] ¥n € Np (P(n) = P(n + 1)) = ¥a € Ny P(n).
08 @ (P(0) AVn € No (P(n +1) = P(n))] = Yn € Ny P(n).

[] Vn € Mg (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(a).
[P(0) AVn € Mg (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My = N a fun¢io definida recursivamente por

FO)=1 e fin+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+1.

Questio 10
Escreva equacgdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — My que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em ul.
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Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢ Marque o seu nimero de alune preenchendo completamente 0s quadra-
@ @ IEI @ @ dos respectivos da grelha ao lado (i) e escreva o nome completo, o nimero

m EI m m € 0 curso abaixo.
(2] & (2] (2] [2] _
EEEER Nome: .ﬂi"!(]r.af..&uf“.\.-?f/?...f“:’-&'ﬁlﬁ.ﬂ?«..?-.cig.?. .................
A
I EEE
@ @ ! IEI El Nimero: ({QEJ!:]L} .............. Curso: MEE( ................
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo {il) com
@ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagGes miiltiplas anulam a questio.

Néo se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

---------------------------------------------------------------------

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X,

J(ANB) € f(4) N f(B). [ f(4)n £(B) € F(AN B).
[J AnB = -2 (s(4) 0 -2 (£(B)). @ AnB = (f(anB))

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

f:] Todas sdo sobrejectivas. [:[ Nenhuma é sobrejectiva,
! Nenhuma é injectiva. (] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 4 Yeg:Y -+ Z,segofé bijectiva
entio:

! [ & injectiva e g & sobrejectiva. [__-l f & sobrejectiva e g é injectiva.
[] g & bijectiva . [] 5 & bijectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
[ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis, l Apenas duas aplicacdes sdo invertiveis.

|:| Apenas uma das aplicaces é invertivel. [:] Nenhuma das aplicacGes é invertivel,
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Questio5 Considereaaplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definidapor f = 1 2 : j)

A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
D‘q_(12311)' Dg‘(lzaqa)'
123465 12345
Dg‘(l]lzs)' !g_(11234)

Questao 8  Considere o conjunto & definido indutivamente pelas regras
1.eA
2. Ae A= {A}eA.
[ A = {0, {0}, {0, {}}, (0. {0}, {0, (0}}} ---). B A ={0.{0} {{0}}.}
[] a={o}) [ A= {8,{6}, {0, (01}, {0, {0}, {M}}.--- }-

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questfio anterior, considere a fun¢ao & : Axh = A
definida pelas equagdes: 9(4,0)=A e & (4,{B}) = {®(4, B)}.

@ =(4.{0) = A ®(A, {0}) = {4}
] a(A, {8) = 0. 1] e(A.{0}) = {8, A).

Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[ [P(0) AVn € Ny (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[0] Vn € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

8 (P(0) A Vn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

[C] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg = N a fungio definida recursivamente por
f0)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




André Tiago Marques Malafaia - 42999 - MIEI
Mark: 13.5/16 (total score: 13.5/16)

-0.5/2

212

2/2

2/2

HEN EN 2 EEE
NENEE BN W +312/1/38+

Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste
DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

ammaol e o curso abaixo.

g g g % Nome: p ! ;ﬁ”‘ét\’:u:}a ..... l‘ft‘:‘*f’fx%‘.’f—.?...:;\*.4;2.';\.-';,{ M,
CTJET] LT3 B ————————————
g%% Nimero: Eflr“ﬂ .......... Curso: ‘:‘-LE;; ...... s |

[7] foread y
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. arque a
resposta certa preenchendo cnmple:a.:::;nueo quadrado respectivo ([} com
@ @ E N m caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcages multiplas anulam a questio,
Nio se esquega de resolver as questoes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f - X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ sn£8) < fanB). @ 4nB = (fanB).
f(AN B) C f(A4) N £(B). [ An B = £-1(f(a) n f-1(£(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

8 Nenhuma ¢ injectiva. [J Nenhuma & sobrajectiva,

[] Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X - Yeg: ¥V 5 Z, se go f ¢ bijectiva
entao:

[L] 7 & sobrejectiva e g & injectiva. [7] 1 é bijectiva.
[:I g & bijectiva . m [ & injectiva e g & sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagGes do conjunto X = {1,2) no conjunto ¥ = {a,b}.

D Quatro das aplica¢bes sio invertiveis. |:| Apenas uma das aplicagdes ¢ invertivel
m Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. G Nenhuma das aplicagées € invertivel.
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1
Questdo 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5} definida por f = ( i 2 ; : )

A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagiio definida por:

12345 12345
Dg_(11123)' Dg“(12343)‘
12345 12345
Hs—(11234)- Dg‘(lﬂ?.l])'

Questdo 6  Considere o conjunte A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ae A= {A} € A

B A= (0.{0),{{0}}, ) ] A = {0,{0},{0, (9}},{0, {0}, {0, {0}}} - -- }.
[ a={0}. ] A = (0, {0}, {0, {0}}.{0. {8}, {{0}}}.- - }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo auterior, considere a funcao & : AxA = A
definida pelas equagoes: ©(4,0)=A e ©(A,{B}) ={(A,B)}

[ &(A.{0)) = 0. B (A {0}) = (A)
[ e(a, () = {9, A). [ a4 (0) = A
Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
(] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Yn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Yn € No P(n).
B8 [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[ [P(0) AVr € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questac 9
Seja [ : Ng =+ N a funcio definida recursivamente por

f0)=1 e fln+1) =2+ fln).

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagbes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Mo que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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Matematica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (J}) e escreva o nome completo, o nimero

[EI ¢ 0 curso abaixo.
DEEDE )
@.E@. Nome: M,@l@- .............. R AR P iy S ML S

BEEEE Tl o

5151 (5] W (5]

(8] [€] [€] [6] [6] > T oo A 1 O

1|

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
@ E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagGes multiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Quesido 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

L] AnB=fY{f(AN B)). (] AnB = f'(f(A) N F-1(i(B)).
B f(AnB) < f(A) N f(B). L] /(AN f(B) € f(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

E Nenhuma é injectiva. [_] Nenhuma & sobrejectiva.

Q Todas sdo injectivas. ("] Todas séo sobrejectivas.

Questdao 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y eg: ¥ = Z, se gof é bijectiva
entao:

[ ] 7 & sobrejectiva e g € injectiva. [] g & bijectiva .
[ ] f & bijectiva. . f @ injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do vonjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Quatro das aplicages sao invertiveis. . Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.

|:] Nenhuma das aplicagoes & invertivel. (] Apenas uma das aplicagoes & invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( )
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:

1 2 3 4 5 1 2 3 45
ik Dg:(izsasa)' .9_(11234)
1 2 3 4 58 1 2 3 45
Dg:(izsll)' Dg‘(11123)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
lL.LéeA
2. Ae A= {A}€A.
5/ [ A= {0,{0}, {0, {0}, (0. 40}, {{0}}},--}. [ &= {0, {0}, {0.{0}}.{0, {0}, {0.{0}}} -~ }.
B A= 0. {0} -} O a=.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funciio @ : AxA = A
definida pelas equagbes: (A, 0) =4 e & (A {B))={®(A B)}.
B «(4,(0)) = {4}. [ e o) =4
2/2
[] (A, {8}) = (0. 4}. [J e(4.(0}) =0.
Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[C] ¥n € No (P(n +1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
o/ [] [P(0) AV¥r € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € Np P(n).

B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9

Seja f : My — N a funcio definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagoes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder 0 nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ci&ncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
E @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJ}}) e escreva o nome completo, o nimero

m.ﬂm e o curso abaixo.

%E%%% Nome: A"M’()&pa My XRNRATA

B (4] (4] 4] (4] |
CIEIGEE - - 13445
e s B
Para cad io 1-8 exi M
BYH CACH QRedian 3-5 EXINte WINE @ BPERA GMA TRGPOUEN TOYGL. AARIGUE

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJJj) com
@ @ @ El E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacies miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

—~J

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[] 4nB = f1(f(An B)). O] #(A4)n £(B) € f(ANB).
W 7(ANB) < F(A) N £(B). [0 AN B = £-4(5(A) 0 F1(F(B)).

Questéo 2 Qualguer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

] Todas sio injectivas. E] Nenhuma é sobrejectiva.

@ Nenhuma & injectiva. Q Todas sao sobrejectivas.

Questac 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y eg: Y —+ Z, se gof & bijectiva
entdo:

. f éinjectiva e g é sobrejectiva. D g € bijectiva .
(] f & sobrejectiva e g & injectiva. L] f & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagDes @ invertivel. D Quatro das aplicagbes sao invertiveis.

D Nenhuma das aplicagOes € invertivel. . Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis.
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Questdao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,8,4} —+ {1,2,3,4,5) definida por f = 1 2 3 4 )

4 5 31
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:
1 2 3 45 1 2 3 45
.g"(11234)' Dg_(12343)'
1 2 3 405 1 2 3 45
Dg_(l]lnx)' D”_(12311)'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1.0 A

2. Ac A= {A} e A.

L] A= {0,{0},{0.{0}},{0.{0}.{0,{0}}}---}. [] A=1{0,{0}.{0.{0}}.{0,{0}.{{O}}}. - }.
0 a=q{0. B A= (00} ({0}), ).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considereafuncio & : AxA <+ A
definida pelas equagbes: (A,0)=A4 e @ (A {B}) ={a(4, B)}.

[ (4. {0}) = 4. [ &(A,{8}) =0.
B c4,{0}) = {4). [ e(A,{0}) = {9, A}.
Questao 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada como se segue {(onde P é uma propriedade):
[ [P(0) A¥n € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
B8 (P(0) AR € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[] vn € 8y (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € No(P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Np P(n).

Questio 9
Seja f : My — N a funcio definida recursivamente por
fO=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n + 1.

Questao 10
Escreva equagies que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zerv) ocorre
€m w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Mateméatica Discreta 0T/06/2014 2% Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

Eﬂ @ @ IE El dos respectivos da grelha ao lado (]} e escreva o nome completo, o nimero
1 [a] e o curso abaixo.
[2] @ (2] 2] (2]

@@@mm Nome: /’W@WJAMM4M‘M?J@3
[ (<] (2] 19

.....................................................................

BEEEE = 3

; s L MITNY N o <= [
\ﬂmeriw Y Curso
|

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
E E E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacoes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

f(ANB) < f(A)n f(B). [ f(4)n £(B) € (AN B).
@ AnB = (F(A) N FHBY). [J AnB=f"(f(4n B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagées
de P(X) em X:

[] Todas sio injectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
[] Todas séo sobrejectivas. B Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - Y eg : ¥ = Z, se gof € bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . ] 7 é sobrejectiva e g & injectiva.
[] 1 é bijectiva. B s ¢ injectiva e g ¢ sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicages sao invertiveis. D Quatro das aplica¢ées sao invertiveis.

[[] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. [ ] Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( p : ; j )
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1.2,3,4,5} = {1,2,3,4}) & a aplicagéo definida por:

12345 12345
.g"(11234)‘ ng(12343)-
1 2 3 4 5 1 2 3 45
Dg‘(ll 23)' Dg*(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.BeA

2. Ae A= {A}e A

[ A= {0,{0},{0. {0}}, (0,40}, {0, {0}}} - }. [ A={0,{0).{0.{0}}. (0. {0}, {{O}}}, -}
M 2= 0.{0{{0} -} [ a={a).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: ©(A4,8)=A e @ (A {B})={x(4, B)}.

[ @(a,{0}) = A. ] &(4,{9)) = 0.
(] A, {0}) = {0. A}. B a0 = (4).
Questdo 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € N (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) A VR € No (P(n) = P(n+ 1))} = ¥n € No P(n).
] ¥n & No (P(n) = P(n+ 1)) = VYn € Nq P(n).
[ [P(0) A¥n € No (P(n +1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questio 9
Seja f : My —+ M a funglo definida recursivamente por
flO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que Yn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que (0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de MatemaAtica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu ntimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
(5
@ @ EI El dos respectivos da grelba ao lado (i) e escreva o nome completo, o niimero

m e o curso abaixo.

g%%%% Nome: AJA‘B’MQAFMVL&’F?W‘ML» ____________
B (] (a [ e

....................................................................

i 4o Wi
Ntmero: ..... 2L ..., Curso: pll&L ... .........
(6] = i
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
g
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
E IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacdo f : X — Y e quaisquer que sejam ¢s subconjuntos
AeBde X.

[] AnB = f-1(f(4)) n f-1(f(B)). & 7(anB) < fa)n £(B).
@ s nf(B)C F(ANB). [0 AnB = f-'(J(AnB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagGes
de P(X) em X:

[] Todas siio injectivas. [[] Todas sdo sobrejectivas.
@ Nenhuma é sobrejectiva, [X] Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg : Y = Z, se gof @ bijectiva
entao:

] 7 & bijectiva. [ ] F é sobrejectiva e g & injectiva.
|____| g € bijectiva . BE 7 ¢ injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Apenas uma das aplicagdes & invertivel. Apenas duas aplicagoes so invertiveis.

[ ] Quatro das aplicagdes sio invertiveis. @ Nenhuma das aplicacoes é invertivel,
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A aplicagiio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:

) e
) (s

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f =

]

Dg=(i

—
e b2 W
= [ ST )
=R ] s
L3 e

s an

u

3
1
3
3

Dg=(;

[S-R -~ ]

1. 0e A

2. Ac A= {A} e A.

).

[ &= {0.{0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{0}}},- -} [J A= {0.{0}.{0,{0}} {0, {0}. {0, {¢}}} - }.

[]a={0}. & A= {0 {0).{{o}. -}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungdo & : AxA =+ A
definida pelas equagies: 0(4,0)=A4 e (A, {B})={a(4,B)}

[] (4, {e}) = 9. B @A, {0}) = {4}
[ &(A,{0}) = A. (] @(4,{8}) = (@, A).

Questdo 8 A inducgdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

] vn & No (P(n) = P(n+1)) = Yn € Ng P(n).
L] [P(0) AVn € Ny (P(n+1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n 4 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

Questao §
Seja f : Mg —+ M a funcio definida recursivamente por

flo)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o ntimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




